



20 Pfennig
(200 Milliarden)

25. 4. 1924

съ иллюстрированнымъ воскреснымъ приложениемъ „Нашъ Миръ“
ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО ВЪ БЕРЛИНЬ

Wochentag-Ausgabe Nr. 82

№ 1030-й

Пятница, 25 апреля 1924 г.

5-й Г. Изд.

Берлинъ, 24 апреля.

Вопросы эмиграции

Наиболее впечатляющее ми́нное новое американское законодательство иммиграции, или, точнее сказать, против иммиграции — проявляет своим полным запретом въезд в Америку японцам. Впечатление было вызвано беспредметностью этого запрета, ибо их иммиграция, и будучи подведена под общее правило закона, все равно оставалась бы ничтожной. Особо характерно было еще и то, что запрет был проведен против определенно высказавшегося против иммиграции руководителя американской политики. Он проявил не столько какую либо политику, сколько настроение, не столько мысль, сколько страсть, — отталкивание расовое, может быть, еще больше чѣмъ экономическое.

Однако эта наиболѣе яркая мѣра не должна заслонять другихъ для насъ болѣе важныхъ, хотя и облегченныхъ въ вполнѣ корректную форму. Въ «Руѣ» уже была изложена сущность закона, который свидѣтся не столько къ сокращению иммиграции, сколько къ национальному подбору. Упрощенно говоря, двери остаются открытыми для лицъ англо-германской расы и национальностей въ частности, а закрываются для населения восточной и южной Европы, конкретно говоря — для славянъ, евреевъ и итальянцевъ. Разумѣется, привлеченная и осужденная Европа не подымаетъ голову въ свою самозащиту, хотя бы только моральную, и уже само собой разумѣется, не осмѣхнется прибѣгнуть къ репрессалиямъ. Гдѣ ужъ ей тгаться съ могущественной державой, изъ которой за помощью и спасеніемъ обращены всѣ взоры. И даже Муссолини, столь щепетильный въ вопросахъ национальной чести и столь стремительный въ своихъ реакціяхъ, повидимому, не замѣчаетъ нового положенія; а за другихъ и вообще заступиться некому.

Всякое государство суверенно въ своихъ предѣлахъ, должно пускать или не пускать кого хочетъ, и отчего въ этомъ ему некому давать. Его право — пускать и не пускать; но то, какъ оно используетъ это право — можетъ оказаться весьма знаменательнымъ.

Знаменательно здѣсь въ первую голову то, что величайшая демократия, страна наиболѣе полного индивидуального равенства, устанавливаетъ принципъ национального неравноправія. Расовое неравенство никогда не было въ ней устранино — отношеніе къ неграмъ всѣмъ хорошо известно; прѣѣтъ кожи, отчасти и послѣдствія недавнаго рабства, создавали доселе еще непроходимую преграду между людьми. Въ ослабленномъ видѣ такую же въздвигали и противъ азиатскихъ народовъ; теперь же ее начали възводить и въ средѣ бѣльихъ. Неправа лицъ подвергаются ограничению, а права націй. Передъ Соединенными Штатами уже не стоитъ человѣкъ равноправный со всѣкими другимъ; они по разному относятся къ разнымъ. Одѣгъ надѣй для нихъ желаны, другая — терпимы или даже только еле терпимы, третья — вовсе нежелательны. Гдѣ здѣсь дѣло идеть не о личномъ цензѣ, культурномъ, социальному, имущественному, а о ценизѣ национальномъ.

Франко-румынский договоръ.

(Отъ собственного корреспондента.)

Римъ, 23. 4.

«Idee Nazionale» заявляетъ, что франко-румынскій союзъ не будетъ иметь того значенія, котораго отъ него ожидали въ первую минуту. Румынія предъявила къ Франціи слишкомъ высокіе требования. Французское министерство иностранныхъ дѣлъ желаетъ лишь въ общемъ заручиться поддержкой мелкихъ государствъ въ случаѣ войны. Румынія, наоборотъ, требовала помощи отъ Франціи. Франція дальше обѣщаній взаимности не пошла. По себѣ дѣйствіемъ итальянской газеты, Румынія взаимности обѣщать не могла по причинамъ финансового характера. Поэтому франко-румынскій договоръ заключенъ въ формѣ временнаго политического соглашенія о солидарности обоихъ государствъ. Франція обязалась доставить Румыніи оружие.

«Tribuna» тоже высказываетъ опасеніе относительно положенія на Балканахъ въ связи съ бессарабскимъ вопросомъ. По мнѣнію поѣзда Братіану въ Ангору никакъ результатомъ не не приведетъ. Попытка Франціи возвлечь при этомъ въ сферу своихъ союзниковъ договоръ Югославіи, свидѣтельствуя о томъ, что положеніе на Балканахъ напрѣмъ. Газета заканчиваетъ свою статью замѣчаніемъ, что нельзя считать опасностью войны изъ-за советско-румынского конфликта исключенной и существуетъ поэтому тщательно следить за ходомъ дипломатическихъ переговоровъ.

Телеграмма Пуанкара Чичерину.

Парижъ, 23. 4.

Пуанкара обратился къ Чичерину съ телограммой, въ которой онъ заявлялъ, что французское правительство, не передавало ходатайство большого количества французскихъ учёныхъ о помилованіи пѣнотныхъ изъ осужденныхъ въ Кіевѣ, но имѣло намѣреніе вымѣнѣваться во внутреннѣхъ дѣлахъ Россіи. Гдѣ Пуанкара протестуетъ въ своей телеграммѣ противъ утверждений советского комиссара иностранныхъ дѣлъ, будто осужденные въ Кіевѣ

до сихъ поръ не встрѣчали со-противленій.

Получилъ ударъ и вѣра во всеуравнивающую и все перемыкающую съ... гражданскую свободы. Америка славилась, какъ грандиозный типъ, въ которомъ люди всѣхъ народовъ, странъ, государствъ быстро претворялись въ американскихъ гражданинъ. Твердо увѣренные въ своей не-предолимпийской формющей силѣ, Штаты спокойно смотрѣли на вѣзающихъся столь чуждыемъ имъ элементы: всѣ становятся американцами, какъ бы думала Америка, всѣхъ я уподоблю своимъ сыновьямъ; вѣрѣ, всѣ въ общій свободѣ будутъ создавать общую жизнъ.

И вотъ, не усомнилась ли она въ своихъ силахъ, не усомнилась ли въ творческой силѣ своей свободы. Не ощущила ли, какихъ-то непрѣвойдимыхъ преградъ среди людей, и не встрѣчалась ли за себя и за свое будущее. Какъ будто она, сочла не-равнокачественнымъ выявляющійся въ нее человѣческий матеріалъ и ощутила безсиліе своихъ учрежденій его переварить. Неравнокачественный матеріалъ — ибо здѣсь дѣло идеть не о личномъ цензѣ, культурномъ, социальному, имущественному, а о ценизѣ национальномъ.

RUL, russische demokratische Tageszeitung

Gegründet von I. Hessen, Prof. A. Kaminka, W. Nabokoff †

Подписанная цена въ Берлине и пригородахъ, съ доставкой собственнымъ разсыпнымиежедневно въ почтовыхъ учрежденияхъ Германіи 4.30 мар. изъ ма-
сса. Въ Германіи въ Европѣ, странахъ Австро-45.000 мар., Бельгіи 15 бельв., Фран-
ции 100 дес., Венгрии 30.000 вен., кроны, Голландіи 15 гульд., Греции 45 драхм., Дании 6 дат. кр.,
Данцигской обл. 6 гульд., Испаніи 6 пес., Италии 18 ит. лир., Латвии 200 латв. руб., Ингушетіи 150 коп.,
Литве 15 фр., Мемельск. обл. 12 лир., Норвегіи въ перв. кр., Польши 100 злот., Румыніи 15 коп., Словакіи 15 фр., Швейцаріи 5 шв. фр., Швеции 4.50 кроны, Эстоніи 300 эст. мар., Во въ в-
спомогательн. кѣ и т. р. и т. и. Азіи пост. 3 цены, Азіи ав. 5 шил., Исп. 3 гульд., Америку вооб-
ще 1.50 дол., Аргент. реал. 3 сум. песо, Бразилию 9 милр., Чили 9 фунт. песо; Африку 5 шил.,
Итал. ил. 18 ит. лир., Франц. 15 фр. фран. Къ заказу просите прилагать деньги, по изб. замѣткѣ, высыпки.

Объявления. Цена въ золотыхъ маркахъ:

20 золотыхъ пфенниговъ за миллиметръ (ширина
20 строк) въ отдельѣ объявленій,
1 зол. марка 35 пфен. за миллиметръ въ текстѣ,
15 зол. марка за миллиметръ въ текстѣ
15 зол. пфенниговъ за общество
10 зол. пфенниговъ за врачей,
10 зол. пфен. за миллиметръ для шущущихъ мѣстъ.
Основавшій I. В. Гессеномъ, проф. А. И. Каминина и В. Д. Набоковы.

Сегодня въ номерѣ

Вопросы эмиграции.

Палачин И. И. Новгородцева —

П. Б. Струве.

На могилу П. И. Новгородцева —

А. С. Изглеба.

Изъ дальнихъ линій —

А. В. Амфитеатрова.

Въ советской волости —

проф. А. А. Богомилова.

Успехи наркомздрава — Sav.

Успѣхи наркомздрава.

(Отъ собственного корреспондента.)

Лондонъ, 24. 4.

Сегодня въ 3 часа дня въ министерствахъ иностранныхъ дѣлъ состоялось общее засѣданіе англо-совѣтской конференціи, въ которомъ будутъ представляться посланники государственного секретаря Понсонби.

Въ репарационной комиссіи.

(Отъ собственного корреспондента.)

Парижъ, 23. 4.

Появившееся въ печати сообщеніе, будто въ пятницу состоится засѣданіе репарационной комиссіи, опровергается. Бландинское засѣданіе комиссіи состоится лишь на будущей недѣлѣ. Репарационная комиссія ждетъ, выждая, получения открытия суда, союзныхъ правительствъ на свою поту, отъ правильной и пройдущей пятницы.

До сихъ поръ комиссія ни одного цѣльюзного правительства открыла и получила. Нѣтъ открытия и отъ французского правительства. Письмо Пуанкара къ Барту было написано къ намъ, но какъ я предсѣдателю репарационной комиссіи, а какъ я представителю Франціи.

Барту увѣдомленъ репарационную комиссию о полуничномъ имъ письме въ той формѣ, какую онъ сочтетъ наиболее удобной. На всей вѣроятности онъ ограничитъ устными сообщеніями.

Гибель Гельфериха.

Берлинъ, 24. 4.

Германский консулъ изъ Лугана сообщаетъ:

На основаніи найденныхъ документовъ установлено, что Гельферихъ и его мать погибли при железнодорожной катастрофѣ.

И въ этомъ — новая сторона вопроса: правильна ли такая оѣнка, справедливѣ ли эта іерархія национальной годности. И слѣдовательно, не приходится ли почувствовать себя морально, а не только хозяйственными, узелымиъ этой іерархізацией — тѣмъ, кто оказывается отставленными на низшій ед. ступени.

Было бы ни съ чѣмъ несообразно принять американскую расцѣнку за объективное установление человѣческой цѣнности, духовной и душевной, эстетической и моральной. Гдѣ останется больше душевной красоты, или духовного творчества — среди до-полученныхъ или недополученныхъ — обѣ этомъ можетъ каждый судить, не все сочтутъ непреложимыми мнѣнія американскіхъ сенаторовъ. Все же пезачѣмъ было бы отказать имъ въ глазомѣрѣ на чисто общественно-техническую, государственно-строительную пригодность разныхъ группъ иммигрантовъ. И въ этомъ отношеніи установленная ими скала вызываетъ на размыщеніе тревожныя и горькія, требуетъ самокритики и работы.

Лишний разъ американский законъ ставить передъ нами проблему не только эмиграціи, но и нашего внутреннаго устроенія.

Необычайное количество заболеваний имѣло мѣсто въ Киргизской республики и у калмыковъ; только за октябрь 1923 года тамъ зарегистрировано 379 чумныхъ заболеваний, изъ которыхъ 324 со смертными исходами. Чума наблюдалась также на Уралѣ и въ Астраханской губерніи, где за тотъ же периодъ времени заболѣло около 1000 человекъ и умерло до 90% этого количества.

Заболѣвание малѣріей дало колоссальное количество случаевъ въ Двинской, Вятской и Нормской губерніяхъ и на всемъ Камказѣ.

Вѣтрая осень, дифтеритъ и корь, въ течение послѣдніхъ мѣсяцевъ, свирѣповаты съ особенной силой и часто оканчиваются смертью.

Сибирская язва наблюдалась на Украинѣ и въ Крыму. Значительная часть этихъ случаевъ имѣла мѣсто среди крестьянского населения.

Необычайное количество заболеваний имѣло мѣсто въ Европѣ: въ Киргизской республики и у калмыковъ; только за октябрь 1923 года тамъ зарегистрировано 379 чумныхъ заболеваний, изъ которыхъ 324 со смертными исходами. Чума наблюдалась также на Уралѣ и въ Астраханской губерніи, где за тотъ же периодъ времени заболѣло около 1000 человекъ и умерло до 90% этого количества.

Заболѣвание малѣріей дало колоссальное количество случаевъ. Только за первые десять мѣсяцевъ 1923 года зарегистрировано 4.888.000 больныхъ, миллиардъ, тогда какъ за весь 1922 годъ было 2.880.000 заболеваний. Большинъ эта прогрессируетъ въ всѣхъ губерніяхъ Россіи. По общимъ наблюденіямъ всѣхъ наблюдавшихъ тихъ случаевъ малѣріи, рѣдко отличающихся отъ обычныхъ симптомовъ этой болѣзни. Въ частности, съ января по октябрь 1923 года въ Украинѣ — 410.102 случаевъ; на Кавказѣ — 438.818; въ Сибири — 205.387; въ средней Азіи — 205.987; на восточномъ Кавказѣ — 3234; по воднымъ путямъ сообщеній — 70.507; на железнодорожныхъ дорогахъ — 310.693; и въ мѣстахъ заключеній — 30.954 случаевъ, а всего — 4.887.207 случаевъ заболеваний малѣріи.

Малѣрія въ особенности повысилась за отчетный периодъ въ марта и въ октябрѣ. Главнымъ образомъ заболевали дѣти среднаго возраста; пронести эти заболевания въ Орѣховскомъ, Камышловскомъ, Кыштымскомъ, Барнаулѣ и Ростовѣ округѣ. Всюду наблюдалась острый недостатокъ лекарствъ и врачибнаго персонала.

Въ заключеніи отчетъ говоритъ о настоятельной необходимости въ спѣшишемъ порядке заготовить на 1924 годъ одного хининъ въ количествѣ не менѣе 300.000 килограммъ.

Такъ, отъ недѣлѣанія и вызываемыхъ имъ эпидемій, вымѣристѣ Россія пока мудрый Вѣйтортъ вызываетъ заграницу хлѣбъ, выработанный изъ голодающихъ рѣбъ.

Sav.